5. Aspecte juridice legate de comerţul electronic 
Unul dintre cele mai importante şi dificile aspecte referitoare la sistemele de comerţ electronic îl reprezintă existenţa unui cadru legal stabil în care să poată opera. Deoarece legislaţia privind schimbul este orientată în mod tradiţional către documentaţia în format hârtie, translatarea acestor legi în mediul comerţului electronic impune acelaşi efect legal pentru documentele, mesajele şi semnăturile în format electronic. 
De la Adam Smith încoace, prin comerţ se înţelege un schimb de bunuri în urma căruia acestea capătă o valoare. De la apariţia primelor state, comerţul a fast protejat, la început cu bâta, mai apoi cu legea. Am ajuns în punctul în care comerţul se poate face utilizând reţele de calculatoare şi sisteme de comunicaţii, dar cele două trăsături esenţiale au rămas aceleaşi. Adică, în continuare, (e)Comerţul înseamnă schimb de bunuri şi, în continuare, trebuie protejat cu forţa legii.

Dacă, în ceea ce priveşte dezvoltarea comerţului electronic, se poate vorbi şi face mult prin implicarea forţelor pieţei, partea care ţine de legislaţia care protejează activităţile comerciale care utilizează reţeaua cade exclusiv în datoria instituţiilor statelor. Nu am folosit întâmplător pluralul. Este prima dată când tehnologia permite crearea unei pieţe globale reale. De aceea, primul lucru ce trebuie avut în vedere îl constituie crearea unei legislaţii cu un grad mare de compatibilitate interstatală În dezvoltarea unei legislaţii pentru activităţile prin Internet, această condiţie ţine de adaptarea legilor cadru constituite la nivelul unor structuri multistatale, fie că e vorba de Organizaţia Naţiunilor Unite fie de Uniunea Europeană. Sigur, aceste legi-cadru conţin elementele esenţiale privind compatibilitatea şi ele trebuie transpuse cât mai natural în legislaţia natională. AI doilea factor de care trebuie ţinut cont este neutralitatea tehnologică a legii. În corpul ei nu trebuie să apară referiri la standarde sau elemente care ţin de o anumită tehnologie, schimbările din domeniul tehnologic având o rapiditate ce ar reclama modificarea frecventă a actului normativ în cauză. Acest fapt reprezintă o dificultate reală, mai ales pentru cineva obişnuit mai mult cu jargonul profesional TI decât cu cel juridic. De asemenea, este necesar să se ţină cont de toate corelaţiile care există între o lege pentru comerţul electronic şi restul legislaţiei comerciale naţionale.

5.1 Reglementări în Uniunea Europeană

Societatea informaţională a evoluat considerabil în Uniunea Europeană în ultimii ani, ca urmare a eforturilor politice şi financiare depuse atât la nivelul Uniunii cât şi a fiecărui Stat Membru. Aproape o treime din familiile europene sunt acum conectate la Internet şi circa două treimi dintre europeni deţin telefoane mobile. Aproximativ jumătate din lucrători utilizează calculatoare la serviciu. Comerţul electronic între companii creşte şi forţează firmele să se restructureze. Computerele din ce în ce mai puternice, terminalele mobile cu acces la Internet şi reţelele de viteze mari sunt perspectivele cele mai apropiate care vor conduce la restructurarea întregii economii.

Procesul de instaurare a unei pieţe libere pentru serviciile societăţii informaţiei, aşa numita eEurope, se regăseşte într-o serie de reglementări legislative, din a căror combinare rezultă un cadru regulamentar, deocamdată incomplet, dar destul de bine structurat şi coerent în raport cu dificultatea de a legifera un domeniu atât de nou şi de dinamic.
Având încredere în flexibilitatea asigurată de directivele europene, instituţiile comunitare s-au hotărât să se îndrepte către o rglementare omogenă a comerţului electronic, în mod diferit faţă de atitudinea prevalentă în Statele Unite, unde neintervenţia legislatorului este considerată element fundamental pentru o dezvoltare rapidă şi capitală a fenomenului, privilegiind în consecinţă recurgerea la autodisciplină, autoregularizare, pentru rezolvarea problemelor cruciale, un exemplu în acest sens fiind protecţia consumatorului online.
Lipsa unui cadru normativ specific pentru protecţia consumatorilor, bazat pe standarde înalte de siguranţă şi pe definirea răspunderii furnizorilor, de altfel cel mai important aspect fiind nesiguranţa remediilor la dispoziţie în caz de litigiu, nu permite consumatorilor şi societăţilor din domeniu deplina exploatare a puterii comerciale a reţelei. 
În acest sens, au fost eliberate o serie de directive, dintre care menţionăm:
Directiva 1997/7 – privind protecţia consumatorilor în contractele la distanţă. (Normele sale sunt foarte importante pentru segmentul B2C.)
Directiva 1999/93/EC - a Parlamentului şi Consiliului Uniunii Europene din 13 decembrie 1999 privind cadrul legal de utilizare a semnăturii electronice. 

Directiva 2000/31/EC - a Parlamentului şi Consiliului Uniunii Europene din 8 iunie 2000 privind anumite aspecte legale ale serviciilor în societatea informaţională, în particular ale comerţului electronic (indicată în mod curent ca directiva privind comerţul electronic).
Datorită imposibilităţii de a reglementa întreaga realitate economică prezentă în reţea, legiuitorul comunitar a preferat să-şi limiteze intervenţia doar la aspectele considerate strict necesare pentru a garanta libera circulaţie a serviciilor societăţii informaţiei.
În consecinţă, opţiunea legiuitorului comunitar de a interveni, cu grija şi doar în medii circumscrise, dar rapid, are la bază convingerea că avantajele comerţului electronic ar putea fi ulterior zădărnicite de predispunerea unor norme naţionale divergente.

Activitatea instituţiilor comunitare nu se vrea să fie circumscrisă în interiorul graniţelor Uniunii. Din analiza directivelor rezultă un obiectiv mai amplu: se doreşte ca printr-o consolidare a acestei platforme juridice comune, prin aplicarea sa pe piaţa internă, să se ajungă la stipularea unui acord de drept material uniform îm materie.
5.1. Legislaţia naţională 

Comerţul electronic a avut şi are în continuare, o dezvoltare exponenţială pe plan mondial, fiind un adevărat vector economico-social. România nu putea sta în expectativă în acest domeniu, cu atât mai mult cu cât există deja, un mare decalaj între ea şi majoritatea statelor europene.


Datorită dimensiunii globale a Internetului şi rapidei dezvoltări tehnice, era necesară elaborarea unor reglementări clare care să ţină cont de noile tendinţe în materie de tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor. În acelaşi sens, observăm o explozie fără precedent a transmisiilor de date, care necesită criptare sau autentificare, sistemele de plată non-cash, telefonia mobila 3G, comerţul electronic, direct sau indirect, impunând rezolvarea unor noi abordări juridice.

În acest sens, în România, au fost elaborate o serie de acte normative, dintre care menţionăm:

· Legea semnăturii electronice 455/2001 – stabileşte regimul juridic al înscrisurilor în format electronic şi condiţiile furnizării de servicii de certificare a semnăturilor electronice;

· Legea comerţului electronic 365/2002 – oferă un cadru juridic strict privind furnizarea de servicii de către societăţile informaţionale, condiţiile care trebuiesc îndeplinite pentru efectuarea comunicărilor comerciale, încheierea contractelor prin mijloace electronice, răspunderea furnizorilor de servicii care acţionează în calitate de intermediar, şi nu în ultimul rând, obligaţia de informare a autorităţilor sau organelor cu atribuţii de supraveghere şi control, astfel încât piaţa românească în domeniu să se dezvolte armonios, fiind un adevărat vector pentru întreaga economie;
· Hotărârea Guvernului  nr. 1308 din 11/20/2002 - privind 
aprobarea Normelor metodologice pentru aplicarea Legii 365/2002 privind comerţul electronic (Clarificări asupra aspectelor legate de comunicările comerciale nesolicitate; Caracterul informaţiilor şi activităţilor in domeniul serviciilor societăţii informaţionale);
· Legea nr. 51/2003 - pentru aprobarea Ordonanţei Guvernului nr. 130/2000 privind regimul juridic al contractelor la distanţă;
· Legea nr. 677/2001 - pentru protecţia persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera circulaţie a acestor date;
· Norme tehnice si metodologice din 13 decembrie 2001 pentru aplicarea Legii nr. 455/2001 privind semnătura electronică;
· Legea nr. 250/2003 - pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 193/2002 privind introducerea sistemelor moderne de plată;
· Regulament nr. 4/2002 al BNR  privind tranzacţiile efectuate prin intermediul instrumentelor de plată electronică şi relaţiile dintre participanţii la aceste tranzacţii;
· Legea nr. 506/2004 - privind prelucrarea datelor cu caracter personal şi protecţia vieţii private în sectorul comunicaţiilor electronice;

· Legea nr. 451/2004 privind marca temporală.
În consecinţă, se poate afirma că în domeniul comerţului electronic România a reuşit, să‑şi armonizeze legislaţia cu cea comunitară. 
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